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REDUKCJA WYRAZÓW PODOBNYCH – to zapisanie wyrażenia w prostszej postaci.

Tzn. wyrazy sumy algebraicznej, które różnią się co najwyżej współczynnikiem liczbowym, nazywane wyrazami podobnymi czyli składające się z tych samych zmiennych i zmienne te występują w tej samej potędze, ich sumy lub różnice na podstawie prawa łączności możemy pogrupować, wykonać działania i zapisać wyrażenie w prostszej postaci.
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Trojkat réwnoboczny na rysunku obok
zbudowano z 6 z6ftych patyczkow
o dfugosci a, zatem ma obwoéd réwny
6a. Wynika stad, ze:

3.2a=6a

Romb zbudowano z 8 patyczkéw o dfu-
gosci b, wiec ma obwod réwny 8b.
Zatem:

4-2b=8b
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Gdy mnozymy lub dzielimy wyrazenie algebraiczne przez liczbe, to wynik
takiego dziatania mozna czesto zapisa¢ w prostszej postaci.
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Przyjrzyj sie kolejnym rysunkom. Szare patyczki maja dtugos¢ 1 cm. Litera x
oznacza dtugosc niebieskiego patyczka, a litera y — dfugosé¢ czerwonego
patyczka (w centymetrach).
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Czworokat na rysunku obok jest zbudowany
z 3 patyczkéw o dfugosci x i 6 patycz-
kéw o dtugosci 1 cm. Jego obwod (wyrazony
w centymetrach) jest réwny 3x + 6. Zatem:

X+2+2x+4=3x+6
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Szesciokat na kolejnym rysunku zbudowany

jest z 5 patyczkéw o dfugosci x, 3 patycz-

kéw o dtugosci y i 2 patyczkéow o dtugosci

y 1 cm. Jego obwdd (w centymetrach) wynosi
wiec 5x + 3y + 2. Wynika stad, ze:

3x

2Xx+2y+1+y+3x+1=5x+3y+2
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Wyrazenia sktadajace sie z liczb oraz z wyrazen, w ktorych wystepuje ta sama
litera, czesto da sie uproscic. Wéwczas oddzielnie wykonujemy dziatania na
liczbach, a wyrazenia z ta sama literg zastepujemy wyrazeniem w innej,
prostszej postaci.
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Cwiczenie C. Paulina i Agnieszka obliczaty wartos¢ liczbowa wyrazenia
17x-19x+ 6,6 dla x = 2,3. Czy dziewczynki poprawnie wykonaty obliczenia?
Ktory sposéb jest wygodniejszy?

Paulina:
17x-19x+6,6

dlax=23: 17.23-19.23+66=391-437+66=-46+66=2

>
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Takich uproszczen mozemy dokonywac TYLKO w obrebie tzw. wyrazéw podobnych.

Czym s wyrazy podobne?
To takie wyrazenia, ktére réznig sie miedzy sobg tylko wspétczynnikiem liczbowym (czyli liczba, ktéra znajduje sie

przed literka).

Przyktadowo wyrazami podobnymi beda:
a) 3z, x, —5x->wszystkie maja x oraz rézna wartosc liczbowa przed nim.
b) 0,3y, Ty, 7%y -> wszystkie maja y oraz rézna wartosc liczbowa przed nim.

© 3z i 4y nie sa juz wyrazami podobnymi.
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Przyjrzyj sie rysunkom przedstawionym ponizej. Litera a oznacza dfugosc
z6ftego patyczka, a litera b — zielonego patyczka.

7 Pierwszy tréjkat utozono z 9 Zzéttych
3a P Son i
g / patyczkéw o dtugosci a. Jego obwod
- il jest rowny 9a. Wynika stad rownosc:
2a+3a+4a=9a

4a 2b 2b
Kolejny trojkat zbudowano z 5 patycz-
kéw o dtugosci b, wiec jego obwod

Za\
\/ jest rowny 5b. Wynika stad rownosc:

b b+2b+2b=5b
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Cwiczenie A. Kazde z wyrazefi podanych ponizej jest réwne 3x. Zapisz
jeszcze inne przyktady wyrazen rownych 3x.
X+2x 4x - x 0525 X+X+Xx 6x—-3x
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Gdy w wyrazeniu algebraicznym kilka razy wystepuje ta sama litera, to takie
wyrazenie mozna zapisa¢ w prostszej postaci.
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